

## **ПЕРВЫЕ АНГЛИЙСКИЕ ЭКСПЕДИЦИИ В СЕВЕРНУЮ АМЕРИКУ (КОНЕЦ XVI ВЕКА)**

**Аннотация.** Статья посвящена анализу деятельности первых английских экспедиций на североамериканском континенте. Отдельное внимание уделяется экспедициям под командованием Ф. Амадэса и А. Барлоу, Р. Гренвилла и т.д. Автор делает выводы о положительных и отрицательных последствиях данных экспедиций для колонизаторов и коренного населения.

**Ключевые слова:** Виргиния; коренное население; Роанок; У. Рэли; флотилия; экспедиция.

Проблема колонизации североамериканских земель представляет актуальность в связи с тем, что интерес к американской истории не пропадает по сегодняшний день. Это обусловлено возможностью реконструировать историю США, определить предпосылки развития многих социально-экономических процессов, происходящих в современном американском обществе и т.д. Говоря о начале английской колонизации североамериканских земель, стоит подчеркнуть, что первая колониальная попытка была предпринята еще в конце XVI в. во время царствования королевы Елизаветы I. Причинами к освоению и колонизации новых берегов Англией послужило желание королевы приобщиться к знаменитым богатствам Нового света, а также основать новую военную базу для английского флота. Во главе процесса по освоению новых земель стоял давний фаворит Елизаветы сэр Уолтер Рэли, которому королева дала 10 лет на реализацию колониального заселения Северной Америки. В противном случае по истечении данного срока У. Рэли потерял бы право на колонизацию. Важно заметить, что данный выбор в пользу капера был весьма рискованным, так как сэр У. Рэли никогда раньше не бывал у американских берегов. В 1584 г. во время разведывательной экспедиции американского берега открытое побережье было названо Виргинией (от англ. девственница). Такое наименование было определено соответствующим положением самой королевы Елизаветы. Всего было предпринято две

попытки английского заселения. В качестве места расселения был выбран остров Роанок, находящийся около берега современной Северной Каролины. 4 июля 1584 г. экспедиция под командованием Ф. Амадэса и А. Барлоу высадилась на берег Роанок. После этого между колонизаторами и местными коренными племенами, Кроатон и Секотан, был установлен контакт. В дальнейшем два индейца из племени Кроатон были доставлены Ф. Амадэсом в Бостон к У. Рэли для доклада о географической особенности острова, а также о политических отношениях между островными племенами. Взяв во внимание новоприобретенные знания о неизведанном континенте, У. Рэли организовал вторую экспедицию под командованием своего кузена Р. Гренвилла. Флотилия, состоящая из пяти кораблей (ведущим был «Тигр» – корабль Гренвилла), отправилась к берегам Америки из Плимута 9 апреля 1585 г. Во время плавания «Тигр» был отделен от всей флотилии штормом у берегов Португалии. Для таких случаев было установлено правило, по которому капитаны должны были встретиться в Пуэрто-Рико. 11 мая «Тигр» прибыл в «Бухту Мускито». Р. Гренвилл не терял времени. В ожидании остальных кораблей он наладил отношения с жителями испанских колоний, а также построил форт. Спустя некоторое время после окончания строительства форта прибыла лишь «Елизавета», один из кораблей флотилии. Не дожидаясь остальных судов, Р. Гренвилл отправился в дальнейший путь 7 июня 1585 г. 26 июня «Тигр» сел на мель пока проплывал по Окракок-Инлет, в результате чего было утеряно большое количество пищевых запасов. После починки корабля к экспедиции присоединились ранее отставшие корабли флотилии «Косуля», «Дороти» и «Красный лев». Однако позже «Красный лев» отделился от экспедиции, направившись в Ньюфаундлед, чтобы заниматься каперством. 29 июля флотилия, лишившаяся одного корабля и некоторого количества припасов, прибыла к берегам Америки. Во время разведывательной миссии материкового побережья и местных индейских деревень случился инцидент. Англичане обвинили индейцев из племени Аквакогок в том, что те похитили серебряную чашу. В ответ на эту кражу англичане разграбили и сожгли

Аквакокок вместе с предводителем деревни. Несмотря на этот инцидент, а также на отсутствие продовольствия, Р. Гренвилл решил оставить для колонизации 107 человек под командованием Ральфа Лейна, пообещав вернуться с большим количеством человек и припасов в апреле следующего года. Группой Р. Лейна был сооружен форт на острове. К апрелю Р. Лейн организовал экспедицию по реке Роанок, но данное действие изначально было обречено на неудачу. Племена, проживающие вдоль реки, были враждебно настроены по отношению к английским захватчикам, коими те были для них. Индейцы напали на группу Р. Лейна, в ответ англичане организовали ответную атаку. Была сожжена центральная деревня племени и убит вождь. Апрель подошел к концу, а флот Гренвилла так и не прибыл. Колония переживала упадок из-за отсутствия продовольствия, а также постоянных нападок со стороны туземцев. Была даже попытка атаковать форт, но к счастью для колонизаторов неудачная. В июне мимо берегов Роанока проплывал флот Фрэнсиса Дрейка, возвращающийся после удачной экспедиции на Карибские острова. Колонизаторы покинули Роанок вместе с Дрейком, но были и те, кто не покинул американские берега. Вместе с вернувшимися поселенцами из Америки в Европу были привезены табак, кукуруза и картофель. Через две недели после отплытия флота Дрейка от американских берегов в Роанок вернулся Гренвилл. Однако, увидев, чем окончилась попытка колонизации, он оставил 15 человек на месте покинутой колонии для того, чтобы в будущем никто не смог оспорить или претендовать на данный участок американской земли. Помимо этого, предполагалось закрепить данную землю за У. Рэли и королевой Елизаветой. Вторая попытка колонизации была предпринята в 1587 г. Ее целью была колонизация Чесапикского залива. На этот раз группой колонизаторов, состоящей из 155 человек, руководил Джон Уайт, друг Уолтера Рэли. Д. Уайт уже бывал на американских берегах в составе группы Гренвилла. Помимо заселения Чесапикского залива перед новой группой так же стояла задача найти оставленных Гренвиллом 15 членов прошлой экспедиции. Прибыв в Роанок 22 июля 1587 г., новая группа не нашла никаких следов прошлой

экспедиции за исключением лишь одного скелета на месте старой колонии. Позже, благодаря единственному еще благополучно настроенному племени Кроатон на современном острове Хаттераса, выяснилось, что на поселение англичан было совершено нападение со стороны воинственного племени, в ходе которого девять поселенцев переплыли на лодках к поселениям Кроатона. Колонизаторы собирались вернуться назад на корабли, но столкнулись с противодействием со стороны командующего флотом Симоном Фернандесом. Командующий приказал вернуться на берег и продолжить процесс колонизации. В дальнейшем Д. Уайтом были предприняты попытки наладить отношения с племенами Кроатон. Однако племена, которые в прошлом вступали в открытые конфронтации с группами Гренвилла, отказались встречаться с новыми поселенцами. Позже один из поселенцев был убит во время охоты на крабов. Эта трагедия побудила колонистов к тому, чтобы убедить Уайта закончить пребывание на Роаноке. На положительное решение по отправке в Англию так же повлиял печальный опыт прошлых колонистов, который пугал новых поселенцев, не смотря на то, что в этот раз и людей и ресурсов для колонизации было больше. На острове осталось 115 женщин и мужчин. Уайт должен был вернуться с помощью для подавления мятежей коренных жителей Роанока. В будущем попытки Уайта вернуться к побережьям Америки оканчивались неудачами. Это было попросту невозможно. Сначала всему виной были погодные условия. Никто из капитанов не хотел плыть во время зимы. Главной причиной задержки возвращения в Роанок была развернувшаяся военная кампания Англии против Непобедимой испанской армады. Каждый корабль и экипаж был на счету. Д. Уайт смог вернуться в Роанок лишь через три года. На остров Д. Уайт вернулся 18 августа 1590 г. Однако все что он смог найти – это абсолютно пустое поселение без каких-либо следов жизни. Были организованы поиски, которые не дали никаких результатов. Единственной находкой были буквы «CRO» на одном из деревьев, что вероятно были частями слова «CROATOAN» – Кроатон. Данная находка до сих пор вызывает спорное суждение о судьбе оставленных Д. Уайтом колонистов.

Основной версией является то, что поселенцы со временем стали членами местных индейских племен. Сам Д. Уайт считал, что поселенцы живы и просто на просто ушли вглубь острова. Причиной такой уверенности было то, что Д. Уайт постановил перед своей отправкой в Англию о том, что в случае нападения или же еще какой-либо опасности следует оставить на месте поселения мальтийский крест. Во время обыска поселения крест найден не был. Уайт хотел двигаться дальше вглубь острова, но участники его экспедиции отказались идти дальше. Попытки найти пропавшую колонию были предприняты Уолтером Рэли лишь в 1602 г., но они не дали никаких результатов. Процесс английской колонизации Америки приостановился до начала XVII в. Таким образом, первые попытки колонизации изначально были обречены на неудачный исход. Помимо желания основать новую территорию в целях распространения влияния и получения новых экономических ресурсов можно увидеть своеобразную гонку в соперничестве с католической Испанией. Стараясь как можно быстрее основаться на новых территориях, англичанами были допущены элементарные ошибки по причине незнания и переоценки своих возможностей. Первая главная ошибка была допущена во время экспедиции Гренвилла. Она заключалась в потере продовольствия во время плавания, а также в негуманном отношении к туземцам. Колонисты сразу отнеслись к коренным жителям враждебно из-за собственных амбиций. Однако все же нельзя не подчеркнуть вклад, внесенный данными экспедициями в процесс колонизации североамериканских земель. В Англии уже были люди, которые бывали на берегах Америки и знали особенности ее климата и географии. Сам же Д. Уайт помимо всего прочего был художником, и его зарисовки в дальнейшем помогли при изучении культуры коренных народов. Так же стоит отметить, что с возвращением первой экспедиции из Роанока были привезены новые сельскохозяйственные культуры.

#### **Литература**

1. Исчезнувшая колония «Роанок». URL: <http://secrets-world.com/history/4372-ischeznuvshaya-koloniyarooanok.html> (дата обращения: 09.12.2016).